

Открытие семинара: Медведев В.А.

Прежде всего я должен пояснить ситуацию, сложившуюся с нашим сегодняшним семинаром – Круглым столом: по объективным и частично субъективным причинам возникло некоторое расхождение с планом-проспектом нашего проекта. Дело в том, что тема представленного доклада не совсем совпадает с названием четвертого раздела проекта, в котором речь должна идти об общественных благах как факторе, смягчающем социальное неравенство. Доклад же представлен на более общую тему.

Что я могу сказать? Это вызывает необходимость предпринять дополнительные усилия, чтобы закрыть образовавшуюся брешь. Но, как говорят, нет худа без добра. Дело все в том, что в представленном Р.С. Гринбергом и А.Я. Рубинштейном докладе продолжается и углубляется обсуждение очень важных для нас проблем, которые уже вставали, особенно на последнем нашем семинаре. По ним развернулась дискуссия, но это «неоконченная повесть». И хорошо, что она будет продолжена, потому что речь идет, пожалуй, о самых главных и кардинальных вопросах, имеющих системообразующее значение для нашего проекта. Это проблемы соотношения равенства и неравенства; разделения неравенства на нормальное и избыточное (социально приемлемое); роли государства в процессах регулирования этих сторон социально-экономической действительности и некоторые другие вопросы, вновь поставленные в докладе Р.С. Гринберга и А.Я. Рубинштейна. Выдвинуты и некоторые новые проблемы: в частности, проблема межстрановых различий в неравенстве, проблема интеллектуального труда в ее общей постановке.

Думаю, что будет полезно еще раз обсудить эти вопросы не только для углубления нашего собственного понимания, но и для работы над докладом в целом.

Единственное, о чем мне хотелось бы просить вас, это то, чтобы проблема социальных благ, проблема социальной сферы, соотношения публичных и частных начал в этой сфере сегодня не обходилась, чтобы по ней тоже были высказаны суждения, по крайней мере, на некоем теоретическом и методологическом уровне. Если бы это удалось сделать, то было бы очень хорошо. Сомневаюсь, что у нас будет возможность еще раз специально собраться для обсуждения этой темы.

Совмещать последний наш семинар с этим вопросом нежелательно, потому что проблема социальной ответственности бизнеса, выносимая на обсуждение, имеет большое самостоятельное значение. И тут тоже нас ожидают, наверное, не менее острые и не менее содержательные дискуссии.

Сейчас я предоставлю слово авторам доклада для краткого представления доклада. Прошу учесть высказанное на прошлом заседании предложение, чтобы эти представления не были длительными (5-7 минут) и исходили из того, что мы все приходим сюда с полным знанием текста и сложившимся мнением о докладе. Если же это будет комментарий по проблеме, которая у нас оказалась вне поля зрения, то тогда можем и прибавить время.